
ЮБИЛЕИ

JUBILEE

Тамара Алексеевна
БЕЛОВА

Tamara Alekseevna
BELOVA



Профессор кафедры гражданского процесса и трудового права юридического факультета БГУ кандидат юридических наук, доцент Тамара Алексеевна Белова 8 октября 2018 г. отметила юбилейную дату.

Наверное, каждый, кто учился, работал на юридическом факультете БГУ или до сих пор связывает с ним свою жизнь, имеет незабываемые впечатления от удивительного педагогического дара Тамары Алексеевны Беловой. В изложении любого вопроса или темы, будь то лекционное или семинарское занятие, заседание научного кружка или совета факультета, консультация с аспирантами или коллегами, Тамара Алексеевна умеет все расставить на свои места, доступно объяснить все «за» и «против», привнести свою «изюминку» и заинтересовать.

Тамара Алексеевна отдает работе всю себя, не жалея ни сил, ни времени, и готова много часов подряд, забывая обо всем на свете, с азартом обсуждать со студентами новые тенденции цивили-

стического процесса, равно как и подолгу, но терпеливо растолковывать, быть может, не самому сообразительному визави прописные истины преподаваемых дисциплин. С такой же готовностью Тамара Алексеевна откликается на просьбы коллег проконсультировать, разъяснить, разобраться в каком-то вопросе.

Именно таких преподавателей имеют в виду, когда говорят, что они сеют доброе, разумное, вечное. И посеянное всегда дает всходы: у студентов зарождается любовь к будущей профессии, у аспирантов возникает стремление достигать больших высот в науке, у преподавателей-коллег – желание постоянно совершенствовать свое педагогическое мастерство.

Тамара Алексеевна родилась в Гомеле. После окончания в 1972 г. юридического факультета Белорусского государственного университета работала в Минской областной коллегии адвокатов. В 1974 г. связала свою профессиональную деятельность с кафедрой гражданского процесса и трудового права

БГУ, пройдя путь от преподавателя до профессора. На протяжении нескольких лет Тамара Алексеевна являлась членом учебно-методической комиссии юридического факультета, профсоюзного комитета юридического факультета БГУ, Союза женщин БГУ и поныне является членом Совета юридического факультета БГУ.

Под научным руководством профессора Н. Г. Юркевича Тамара Алексеевна Белова защитила диссертацию на соискание степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 (гражданское право, гражданский процесс, семейное право, международное частное право) на тему «Процессуальные проблемы возмещения вреда, причиненного здоровью рабочих и служащих при выполнении ими трудовых обязанностей в государственных организациях» в 1989 г.

Тамара Алексеевна широко известна в Республике Беларусь и за рубежом как ученый, талантливый преподаватель, общественный деятель.

В 1992–1993 гг. Т. А. Белова являлась членом авторского коллектива и парламентской комиссии по разработке проекта Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – ГПК). С 1994 г. она арбитр Международного арбитражного суда при БелТПП. В 1996–1998 гг. прошла стажировку в университете Монтеस्कье Бордо IV (Франция). В 2010–2011 гг. Тамара Алексеевна была членом Правового консультативного совета при Президенте Республики Беларусь. В 2012–2013 гг. принимала участие в разработке Концепции совершенствования судебной системы Республики Беларусь посредством развития специализации судов в рамках проекта международной технической помощи «Содействие совершенствованию судебной системы Республики Беларусь посредством развития специализированных судов». В 2016 г. участвовала в мероприятиях по международному нотариальному сотрудничеству Международного союза нотариата. До 2017 г. преподавала также в Институте повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции БГУ.

На протяжении многих лет Тамара Алексеевна является членом Научно-консультативного совета при Верховном Суде Республики Беларусь, Квалификационной комиссии по нотариальной деятельности Министерства юстиции Республики Беларусь, Президиума Международного арбитражного суда при БелТПП, Консультативно-методического совета при Белорусской нотариальной палате.

Под ее руководством подготовлены и защищены четыре кандидатских диссертации: О. Н. Здрок (1999 г.), О. Н. Романовой (2001 г.), В. П. Скобелевым (2005 г.), Н. Н. Никоновой (2006 г.). Все ученики Т. А. Беловой остались работать на факультете и связали судьбу с кафедрой гражданского процесса и трудового права.

За высокие результаты в профессиональной деятельности Тамара Алексеевна была награждена почетными грамотами БГУ (1987, 1996, 2001, 2010 г.), профсоюзной организации сотрудников БГУ (2007 г.), Министерства образования Республики Беларусь (2003 г.), Генеральной прокуратуры Республики Беларусь (2011 г.), Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь (2011 г.); грамотами Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь (2005 г.), Министерства юстиции Республики Беларусь (2011 г.); нагрудными знаками Министерства образования Республики Беларусь «Выдатнік адукацыі» (2008 г.), Министерства юстиции Республики Беларусь «Ганаровы работнік юстыцыі Беларусі» (2004 г.) и «За адзнаку» II степени (2009 г.). В 2011 г. Т. А. Беловой присуждена Высшая юридическая премия «Фемида» ОО «Белорусский республиканский Союз юристов» в номинации «Юридические науки», в 2012 г. присвоено почетное звание «Заслуженный работник БГУ». Дважды (в 2011 и 2014 г.) Т. А. Белова была награждена дипломом юридического факультета «Лучший преподаватель».

Профессор подготовила более 100 крупных публикаций, среди которых учебники и учебные пособия, научно-практические комментарии. Совместно с И. Н. Колядко и Н. Г. Юркевичем Тамара Алексеевна выступила редактором первого (2000, 2002 г.) и второго (2006, 2007 г.) издания учебников по гражданскому процессу. Являлась редактором практикума по гражданскому процессу (2000, 2018 г.), Комментария к ГПК (совместно с И. Н. Колядко и И. А. Мирониченко, 2005 г.), ответственным редактором редакционной коллегии Белорусской юридической энциклопедии в четырех томах. Принимала участие в подготовке издания «Юрыдычны энцыклапедычны слоўнік» (1992 г.), Комментария к Закону Республики Беларусь «О защите прав потребителей» (1995 г.), Комментария к Кодексу Республики Беларусь о браке и семье (2000 г.), Практикума по хозяйственному процессу (2002 г.), Комментария к Хозяйственному процессуальному кодексу Республики Беларусь (2006 г.). В 2009 г. Т. А. Белова подготовила и опубликовала Практикум по международному гражданскому процессу (в соавторстве с О. Н. Романовой), в 2013 г. – курс лекций по нотариальному праву.

В сфере научных интересов Тамары Алексеевны вопросы цивилистического процесса, международного гражданского процесса, нотариата. Профессор обращалась к проблемам правоспособности и правового статуса участников процесса, права на обращение в суд, доказательственного права, подготовки дела к судебному разбирательству, пересмотра судебных постановлений, мировых соглашений. Она является соавтором известных изданий «Проверка судебных постановлений в гражданском

процессе стран ЕС и СНГ» (2007 г.) и «Правовые основы нотариальной деятельности: зарубежный опыт» (2017 г.), подготовленных международными коллективами авторов под редакцией профессора Е. А. Борисовой (Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова).

Тамара Алексеевна – замечательный преподаватель, строгий и требовательный, но в то же время уважающий студентов, внимательный коллега и наставник, к которому всегда можно обратиться со своими проблемами и получить поддержку и мудрый совет.

Ее творческий подход к делу и стремление не просто работать, а работать так, чтобы приносить реальную пользу, не забывая об общественном благе и о тех, кто нуждается в правовой защите, служат образцом поведения для настоящего юриста.

Коллектив юридического факультета БГУ сердечно поздравляет Тамару Алексеевну Белову с юбилеем и желает ей крепкого здоровья, счастья, благополучия, активности, реализации творческих замыслов, интересных проектов!

О. Н. Здрок¹⁾, В. П. Скобелев²⁾

¹⁾**Оксана Николаевна Здрок** – кандидат юридических наук, доцент; заведующий кафедрой гражданского процесса и трудового права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Oksana N. Zdrok, PhD (law), docent; head of the department of civil procedure and labour law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: ozdrok@mail.ru

²⁾**Владимир Петрович Скобелев** – кандидат юридических наук, доцент; доцент кафедры гражданского процесса и трудового права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Vladimir P. Skobelev, PhD (law), docent; associate professor at the department of civil process and labour law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: s_v_p@tut.by